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Så ansluter du vatten och spillvatten 

Självfall och fastighetspumpstation



När du ansluts till kommunalt vatten 
och avlopp finns det vissa saker du 
behöver göra på din egen tomt. 

Du ansvarar för ledningsdragning  
och VA-installationer på din sida  
om förbindelsepunkten. 

I den här handboken finns tips  
och instruktioner som hjälper  
dig med dina installationer.
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1) Meddelande  
om förbindelsepunkt

När vi byggt ut ledningar till din 
fastighet mäter vi in förbindelse­
punkten och skickar karta med dess 
placering. Nu kan du börja förbere­
da fastigheten för inkoppling.

2) Betala  
anläggningsavgift

När vi meddelat förbindelsepunk­
ten skickar vi faktura på anlägg­
ningsavgiften. Efter detta kommer 
du att faktureras den fasta delen 
av brukningsavgiften. Den rörliga 
delen (din vattenförbrukning) börjar 
du betala efter inkoppling.
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FASTIGHETSÄGARENS ANSVARMIVAS ANSVAR

3) Förbered  
inkoppling

Som fastighetsägare ansvarar du för 
ledningsdragning och installationer 
på din sida om förbindelsepunkten, 
exempelvis att bygga en vatten­
mätarplats och eventuellt gräva ner 
en fastighetspumpstation. Om du 
behöver en fastighetspumpstation 
för avloppet beställer du den från 
Miva. Du följer anvisningar och anli­
tar entreprenör när det behövs.

4) Boka tid  
för driftsättning

När du är klar med alla installationer 
på din fastighet och har betalt 

anläggningsavgiften kontaktar du 
Miva för att boka tid för driftsätt­
ning.

5) Miva  
driftsätter

Om installationerna är godkända 
öppnar vi servisventilerna, installe­
rar vattenmätaren och pumpen till 
eventuell fastighetspumpstation. 
Nu är du inkopplad och vi ansva­
rar för att leverera ett friskt och 
bra kranvatten till dig och på ett 
miljöriktigt sätt ta hand om ditt 
avloppsvatten.

SÅ HÄR GÅR DET TILL

Din förbindelsepunkt
Vi gräver ledningar fram till din fastighet och upprättar en förbindelsepunkt som mar-
kerar ansvarsgränsen mellan fastighetens ledningar och det kommunala ledningsnä-
tet. Den ligger normalt cirka 0,5 meter utanför fastighetsgränsen.

anslutning
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Du ansluter din ledning till den vattenledning vi 
lämnat på din tomt. Vattenledningen är proppad 
under marken och markerad ovan mark. Mivas 
servisledningar för vatten har dimensionen 32 mm. 
Detta är också rekommendationen till ledningen 
på din fastighet.

Ledningen ska läggas så den inte fryser. An­
tingen lägger du den på frostfritt djup, isolerar 
ledningen, eller håller den frostfri med hjälp av 
värmekabel. I vår region är frostfritt djup  
cirka 1,8–2 meter.

Tänk på att arbetet ska vara utfört  
på ett fackmannamässigt sätt.

Miva placerar en servisventil intill fastig- 
hetsgränsen för att kunna stänga av vattnet  
till din fastighet om det behövs. Kom ihåg  
att endast Mivas personal får hantera  
servisventilen om inte annat angivits.

SÅ HÄR GÅR DET TILL

Tips vid installation!
•	 Välj entreprenör med omsorg så de har  

rätt kompetens och erfarenhet.

•	 Kontrollera var ledningar och annan infra-
struktur går på din fastighet. Kolla gratis  
på ledningskollen.se.

•	 Passa på att byta ut dina gamla ledningar  
vid behov.

•	 Fota och mät var dina ledningar placeras inne 
på fastigheten så att du vet för framtiden.

Fö
lj d

in förbrukning på m
iva.se/m

inasidor

Följ förbrukningen
Du får en fjärravläst vatten

mätare som kontinuerligt läser 
av mätarställningen.  

Följ förbrukningen på  
miva.se/minasidor.

vatten

Anslut dricksvatten
Mivas vattenledningar är trycksatta fram till fastigheten så att det alltid ska finnas  
vatten i din kran. Dricksvatten har hög kvalitet. Vi tar prover på råvattnet, i vatten
verket och ute hos kunder.
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GODKÄND MÄTARPLATS

Placera vattenmätaren rätt
En vattenmätare mäter kontinuerligt den mängd kallvatten som 
passerar mätaren via den inkommande vattenledningen. Du betalar 
bara för det vatten som du förbrukar och därför är det viktigt att 
mätaren fungerar som den ska.

Läs m
er p

å m
iva.se/vattenmätar

e

vatten

Skötsel av mätare
•	 Vattenmätaren ska skyddas mot 

frost, värme och annan yttre påver-
kan. Det är också bra om vägg/golv 
intill tål vattenspill och läckage.

•	 Du är ansvarig att vårda mätaren 
och se till att den inte skadas. 
Om mätaren behöver tas ned 
på grund av frostrisk eller annan 
orsak beställer du ned/uppmon-
tering av vattenmätare via vår 
självservice på miva.se/beställ.

•	 Skadas mätaren måste Miva 
kontaktas för byte. Kostnaden för 
detta debiteras dig som kund. 
Tänk på att alltid kontakta Miva vid 
förändring av mätarplacering eller 
brytning av mätarens plombering!

För att Miva ska kunna sätta 
upp mätaren krävs följande

1) VATTENMÄTARKONSOL
Vattenmätaren ska vara monterad 
i en konsol som håller fast rör och 
ventiler i väggen. Konsolen ska 
vara avsedd för vattenmätare och 
ha skjutbar kopplingshylsa.

2) AVSTÄNGNINGSVENTILER
Det ska finnas fungerande avstäng­
ningsventiler före och efter mäta­
ren. Ventilerna måste gå att stänga 
helt annars behöver de bytas ut.

3) TILLGÄNGLIGHET
Det ska vara lätt för våra tekniker 
att komma åt vattenmätaren och 
ventilerna med verktyg. Mätaren 
får inte vara inbyggd eller block­
eras av tung utrustning eller inred­
ning. Rör och kopplingar får inte  
vara angripna av rost.

Miva äger vattenmätaren men 
du som fastighetsägare ansvarar 
för de anordningar som behövs 
för att sätta upp mätaren, som 
vattenmätarkonsol och avstäng­
ningsventiler.

Konsol
Konsolen ska vara avsedd för 
vattenmätare och försedd med 
skjutbar kopplingshylsa. I en 
vanlig villa ska konsolen passa 
mätarstorlek Q3 2,5–Q3 4 och ha 
190–220 mm bygglängd.

Upptäck läckor 
Den fjärravlästa mätaren hjälper 
dig att upptäcka en läcka i din 
fastighet. Mätarens display visar 
en infokod som talar om när  
något inte fungerar som det ska.

5



Tips vid upphandling
Kolla upp entreprenören och gör ett förfrågnings- 
underlag. 

•	 Finns F-skattsedel?

•	 Har entreprenören rätt behörighet?

•	 Ta referenser. Har de gjort liknande jobb förut?

•	 Har personerna som ska jobba hos dig 	
utbildning i dricksvattenhygien?

•	 Fråga flera företag om offert och jämför.

•	 Kom överens om priset före. Fast eller löpan-
de pris? Inkl. eller exkl. moms? Ska det göras 
ROT-avdrag?

•	 Teckna skriftligt avtal.

•	 Betala inte i förskott.

Inspiration för att anlita hantverkare och mallar för 
avtal finns på hallakonsument.se.

Få
 k

ol
l p

å l
edningar ledning

sko
llen.se

eget arbete

Anlita entreprenör

Omfattning 
Fundera på om du vill anlita en entreprenör som hjäl­
per dig med allt, göra någon del själv eller ordna din 
VA-installation helt på egen hand.

Olika ansvar 
Väljer du en huvudentreprenör har du en avtalspart 
och det företaget ansvarar för arbetsmiljön. Vid 
delad entreprenad anlitar du själv de företag som 
behövs och oftast har du ansvar för arbetsmiljön. Du 
tar kontakt med och tecknar avtal med respektive 
hantverkare.

Smart att samarbeta 
Prata ihop dig med dina grannar i området, i din väg­
förening eller samfällighet för att se om ni kan samar­
beta. Vad får ni för pris i en gemensam upphandling?

Koll på ledningar 
Vid markarbeten behöver du veta var ledningar går 
på din tomt. Kolla gratis på ledningskollen.se.

SÅ HÄR GÅR DET TILL

När det är dags att fundera på grävarbete, vvs- och elarbeten på din tomt kan du  
gärna prata ihop dig med grannar, vägförening eller samfällighet för att se om ni  
kan samarbeta. För arbete på din egen tomt kan du anlita en entreprenör.
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Tips vid installation!
•	 Välj entreprenör med omsorg så de har rätt kom-

petens och erfarenhet.

•	 Kontrollera var ledningar och annan infrastruktur 
går på din fastighet, kolla gratis på  
ledningskollen.se.

•	 Passa på att byta ut dina gamla ledningar vid 	
behov.

•	 Fota och mät var dina ledningar placeras inne på 
fastigheten så du vet för framtiden.

Du ansluter din ledning till den spillvattenledning 
vi lämnat på din tomt. Självfallsledningen är proppad 
under marken och markering finns ovan mark. Mivas 
servisledningar med självfall har dimensionen  
160 mm. Detta är också rekommendationen till  
ledningen på din fastighet. 

När ledningen har självfall rinner spillvattnet  
tack vare att ledningen lutar. För att det ska fungera 
bra bör ledningen ha cirka 1–3 procents lutning,  
vilket innebär cirka 1–3 cm per meter.

Ledningen ska läggas så den inte fryser. Antingen 
lägger du den på frostfritt djup eller så isolerar du 
ledningen. I vår region är frostfritt djup cirka 1,8–2 
meter. 

Vatten från stuprör och dränering får inte vara sam­
mankopplat med spillvattenledningen. Dagvatten kan 
tas om hand på fastigheten eller ledas till ett närlig­
gande dike.

avlopp

Miva placerar en brunn intill fastighetsgränsen eller 
på den kommunala VA-anläggningen för att kunna 
spola ledningarna vid behov.

OBS! För självfallsledning till fastighetspumpstation 
och för tryckledning, se avsnitt Anslut med fastig-
hetspumpstation och följ leverantörens anvisningar.

Förbindelsepunkt

Vattenmätare

Stenkista

Fastig
hetsgräns

Spolbrunn Servisventil Tänk på att  
arbetet ska vara  

utfört på ett  
fackmanna- 

mässigt sätt.

SÅ HÄR GÅR DET TILL

Självfall på spillvattenledningen innebär att den läggs med lutning så att spillvatten 
kan rinna ner till den kommunala VA-anläggningen och vidare via Mivas pump
stationer till reningsverket.

Anslut med självfall
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Spillvattnet leds med självfall från huset till pump­
stationen. Därifrån trycker pumpen iväg vattnet via 
en tryckledning som kan följa terrängen, både upp­
för och nedför, innan den kopplas in på det kommu­
nala ledningsnätet vid förbindelsepunkten. Lösning­
en kallas för lätt trycksatt avlopp (LTA). 

Pumpen startar automatiskt när spillvattnet översti­
ger en viss nivå och stannar när den når 
sin lägre stoppnivå. Pumpstationen är 
försedd med backventil som förhin­
drar att spillvatten rinner tillbaka 

MIVAS ANSVAR

Innan driftsättning 
•	 Tillhandahåller och bekostar 	
	 pumpstationen, larmdosa och 	
	 pump vid nyanslutning.

•	 Godkänner placeringen av 	
	 pumpstationen och höjden på 	
	 brunnslocket ovan mark.

• 	Installerar pumpen.

Efter driftsättning 
• 	Lagar eller byter pumpen  
	 vid problem.

Tänk på! Du får bara leda vatten från 
bad, dusch, tvätt, disk och toalett till 
fastighetspumpstationen, inte regn- 
och dräneringsvatten. Pumpen kan 
inte hantera den mängden vatten 
och det kan leda till översvämning.

avlopp

till uppsamlingstanken. Om pumpen är kopplad till 
att trycksatt avloppsnät monteras en backventil även 
vid tomtgräns. 

Pumpstationen består av en tank, en pump och en 
apparatlåda som styr pumpen. Miva äger pumpen. 
Efter leverans äger fastighetsägaren pumpstatio­
nen (tanken) och bekostar elförsörjning och drift av 
pumpstation och larm.

FASTIGHETSÄGARENS ANSVAR

Innan driftsättning 
•	 Gräver och placerar stationen 		
	 enligt anvisningar.

•	 Drar VA-ledningar på fastigheten 		
	 fram till förbindelsepunkten.

•	 Drar elledning till stationen.

Efter driftsättning 
•	 Sköter tillsyn och hanterar  
	 eventuella larm.

•	 Säkerställer att avloppet  
	 används på rätt sätt.

•	 Lagar eller byter pumpstation (tank) 	
	 och larm vid problem.

•	 Bekostar service och  
	 underhåll orsakat  
	 av felhantering.

Lä
s 

m
er
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å 

m
iv
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e/fastighetspum

p
statio

n

Anslut med  
fastighetspumpstation

SÅ HÄR GÅR DET TILL

Du behöver en fastighetspumpstation om det är svårt eller kostsamt att ordna  
självfall. Miva utreder och meddelar om du behöver en pumpstation.
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Dricksvattenledning
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FÖRBINDELSEPUNKT
(Ansvarsgräns)

FASTIGHETS-
ÄGARENS 
ANSVAR

MIVAS
ANSVAR

•	Vattnet ska ledas från huset med  
självfall till pumpstationen.

•	Där det är tekniskt möjligt ska pumpstationen  
placeras så att lockets överkant är under husets 
lägsta golvnivå.

•	Pumpstationen får maximalt sticka upp 20 cm  
ovan markytan för att kunna lyfta i och ur pumpen.

•	Marken ska luta lite utåt från brunnslocket för att 	 
regnvatten inte ska rinna in i pumpstationen.

•	Ledningarna ska läggas så de inte fryser. Tryck­
ledningen kan isoleras eller hållas frostfri med hjälp 	
av värmekabel. I vår region är frostfritt djup cirka 		
1,8–2 meter.

•	Ytan ska vara fri från grov växtlighet och byggna­
tioner 1,5 m runt din pumpstation. Detta för att vi 
ska komma åt vid service.

•	Du ansvarar för att pumpstationen är tillgänglig för 
service vid eventuella fel, t.ex. att det går att parkera 
en servicebil i närheten och att servicepersonal kan 
ta sig från parkeringen till pumpstationen.

avlopp

1 Ventilation, 2 Källare, 3 Självfallsledning från fastighet,  
4 Eventuell spolbrunn, 5 Fastighetspumpstation, 6 Pump,  
7 Tryckledning, 8 Elcentral, 9 Förbindelsepunkt och  
avstängningsventil, 10 Mivas spillvattenledning.

Placera din  
fastighets- 
pumpstation

Få
 k

ol
l p

å l
edningar ledningskollen.se

Tips vid installation!
•	 Det är viktigt att du följer våra instruktioner, 

leverantörens manual och checklistan i  
Färdiganmälan fastighetspumpstation.

•	 Välj entreprenör med omsorg så de har 
rätt kompetens och erfarenhet från fastig-
hetspumpstationer.

•	 Är du osäker på placering av pumpstationen 
kontaktar du vår kundservice så hjälper vi dig.

•	 Länk till entreprenörer utbildade  
på SKTs pumpstationer finns på  
miva.se/fastighetspumpstation

•	 Passa på att byta ut dina  
gamla ledningar vid behov.

El och larm
Ordna elanslutning från byggnaden fram till pump­
stationen. El ska också dras till en larmindikator 
som ska vara centralt placerad i huvudbyggnaden, 
exempelvis i hall, kök eller vardagsrum. Arbetet ska 
utföras av en elinstallatör med allmän behörighet.

Driftsättning
När du placerat pumpstationen enligt anvisningarna 
och betalat anläggningsavgiften så kontaktar  
du vår kundservice för driftsättning  
och installation av pumpen.
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Så sköter du din  
fastighetspumpstation

DITT ANSVAR

•	Sköta tillsyn av pumpstationen och hantering av larm.

•	Undvika att avloppsvatten släpps på när det larmar 
eller vid längre strömavbrott. Överfylls pumpstationen 
kan huset skadas.

•	Låta strömmen vara på om du lämnar ditt hus  
eller fritidshus för vintern.

•	 Inte spola ner något i toaletten eller hälla ut något i 
avloppet som kan skada pumpen eller ledningarna.

•	Frostskydda ledningar 
och se till att eventuell 
värmekabel är  
påslagen.

•	Ha fungerande 
strömförsörjning till 
pump och larm.

•	Laga eller byta 
pumpstation (tank)  
och larm vid problem.

Bara kiss, bajs och toalettpapper!
Tänk på att pumpen endast kan hantera avlopps-
vatten! Du får inte slänga skräp som till exempel 
bindor, blöjor, tops eller tandtråd i toaletten eller 
hälla ut kemikalier eller stora mängder fett i vas-
ken. Pumpen är inte byggd för att hantera detta 
och går den sönder får du själv betala repara-
tionskostnaden alternativt en ny pump.

Placera gärna en papperskorg i badrummet.  
Då blir det enkelt att slänga hygienartiklar där i 
stället för i toaletten.

Sug upp överblivet fett i stekpannan med 
hushållspapper. Stora mängder fett samlar du 
upp i en petflaska eller mjölkkartong och slänger 
bland övrigt restavfall. Större mängder olja eller 
frityrfett, över 1 liter, ska i första hand lämnas till 
fettinsamlingen på våra återvinningscentraler.

avlopp

Du som fastighetsägare ansvarar för att ta hand om fastighetspumpstationen och  
inte spola ner fel saker i avloppet. Om du sköter om pumpstationen så håller den 
länge utan underhåll.
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Spola inte i toaletten
Vid larm ska du inte spola i toaletten, diska, tvätta, 
duscha, bada eller använda vatten på andra sätt. 
Om pumpstationen överfylls kan det skada huset. 
Du kan avvakta för att se om problemet upphör när 
vattennivån i tanken sjunkit. Om det blir strömavbrott 
en kortare tid kan du använda toaletten vid enstaka 
tillfällen. Det finns en viss buffert i tanken innan den 
blir full. När strömavbrottet är över startar pumpen 
av sig själv igen och du kan använda avloppet precis 
som vanligt.

Vid larm
Vid larm avges ljud- och ljussignal. Genom att trycka 
på återställningsknappen stängs ljudsignalen av. Lam­
pan kommer dock att lysa tills felet är avhjälpt och 
pumpstationen återgått till normal drift.

Vid larm – kontrollera först detta!

Pumpen ska vara tillgänglig
För att vi ska kunna utföra service och underhåll av 
pumpen är det viktigt att vår servicepersonal kan ta 
sig fram till fastighetspumpstationen alla årstider. 
Tänk på att det under vintertid är ditt ansvar att se 
till att pumpstationen är tillgänglig, att det är skottat 
och sandat från parkeringen till pumpstationen. 
Locket på fastighetspumpstationen ska vara  
åtkomligt.

Debitering för förgäves besök
Om vi inte kan åtgärda felet eftersom stationen inte 
är tillgänglig, om tillbyggen och egna lösningar ska­
par en arbetsmiljörisk för vår personal eller om du 
inte först kontrollerat säkringar och ström till pum­
pen innan du larmar så kommer du att debiteras en 
avgift för förgäves besök enligt gällande taxa.

Tänk på! Larmindikatorn ska vara centralt placerad i huvudbyggnaden, i till exempel hall, kök eller vardagsrum. Place-
ra även informationen om vad du ska göra när larmet går i närheten av larmindikatorn så det är enkelt för alla som bor i 
fastigheten att följa instruktionerna när det larmar.

	J Är alla säkringar hela? Återställ utlösta  
säkringar och se om problemet upphör.

	J Finns ström till pumpen?

	J Vänta i fem minuter. Är det hög nivå 
i tanken kan problemet upphöra när  
avloppsvattnet pumpats bort.

Larmar din fastighetspumpstation?
Om den högsta tillåtna vattennivån i pumpstationen överstigs  

startar ett larm som du behöver hantera. Att nivån i tanken blir  
för hög, kan till exempel bero på att det är stopp i tanken 

eller att det inte finns ström till pumpen.

avlopp

Om problemet kvarstår efter att du kontrollerat 
punkterna tar du kontakt med Miva.

Felanmälan (dygnet runt) 

0660-330 330
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Miljö och Vatten i Örnsköldsvik AB 
Kundservice 0660-330 400 
Växel 0660-330 300 
Felanmälan 0660-330 330

ordlista

ABVA  
Allmänna bestämmelser för använ-
dande av den allmänna vatten- och 
avloppsanläggningen i Örnsköldsviks 
kommun (ABVA) reglerar Mivas och 
kundens rättigheter och skyldigheter 
gentemot varandra.

Anläggningsavgift  
Anläggningsavgiften är en engångs
avgift för att ansluta din fastighet till 
det kommunala vatten- och avlopps
nätet. Avgiften beror på vilken typ 
av ledningar din fastighet behöver 
(vatten, spillvatten eller dagvatten), 
hur många bostadsenheter som finns 
på fastigheten och hur stor tomtyta 
fastigheten har.

Brukningsavgift 
Brukningsavgiften är en fast och rör-
lig avgift som bland annat baseras  
på hur mycket vatten du förbrukar.

Dagvatten 
Regn- och smältvatten från tak och 
markytor.

Dricksvatten 
Vatten med hög kvalitet som du  
kan dricka direkt från kranen.

Förbindelsepunkt 
Förbindelsepunkten är den punkt där 
fastighetens ledningar ansluts till det 

kommunala ledningsnätet. Den ligger 
normalt en halv meter utanför tomt-
gränsen. Varje ledning (dricksvatten, 
spillvatten, dagvatten) har en egen 
förbindelsepunkt. På fastighetens sida 
om förbindelsepunkten är det du som 
fastighetsägare som ansvarar för led-
ningar och andra VA-installationer.

Lätt trycksatt avlopp (LTA) 
Lätt trycksatt avlopp kan behövas 
när självfall inte är möjligt eller alltför 
kostsamt. Det passar fastigheter som 
ligger lägre än Mivas ledningar, i 
kuperad terräng eller nära sjö och hav. 
Varje fastighet ansluts med en egen 
pumpstation som pumpar spillvattnet 
ut till det kommunala ledningsnätet.

Självfall 
En avloppslösning där en ledning 
läggs med lutning från ett hus så att 
spillvattnet med hjälp av självfall rinner 
till Mivas pumpstationer och vidare till 
reningsverket.

Spillvatten 
Avloppsvatten från toalett, bad, disk 
och tvätt. Det vi i vardagligt tal kallar 
avloppsvatten.

Servisledning 
De ledningar som går från förbindel-
sepunkten till fastighetens hus kallas 
för servisledningar. Fastighetsägaren 
ansvarar för anläggande, drift och 
underhåll av ledningarna.

Servisventil 
En servisventil är ventilen mellan hu-
vudledningen och fastighetens egna 
ledningar. Den använder Miva för att 
stänga din vattenledning. En servis-

ventil finns även på tryckavlopp.

VA-installationer 
Fastighetens ledningar och instal-

lationer som till exempel vatten
mätare och fastighetspumpstation.

Vattenkvalitet 
Kvaliteten på dricksvattnet är den bäs-
ta. Vattnet är vårt mest kontrollerade 
livsmedel. I vår kommun har vi mjukt 
vatten, det innebär att du kan tvätta 
och diska med den lägsta rekommen-
derade doseringen då tvål, tvätt- och 
diskmedel löddrar lätt.

VA-kollektiv 
Som ansluten till kommunalt vatten 
och avlopp i Örnsköldsviks kommun 
är du en del av vårt VA-kollektiv. Det 
betyder att du tillsammans med andra 
anslutna gemensamt äger de kom-
munala VA-anläggningarna. VA-verk-
samheten är ett monopol som styrs av 
självkostnadsprincipen. Det innebär 
att den är helt finansierad av avgifter 
från anslutna kunder och vi får inte gå 
med vinst.

Vattentjänstlagen 
I vattentjänstlagen styrs kommunens 
skyldighet att ordna vattentjänster i 
ett större sammanhang om det behövs 
med hänsyn till skyddet för människors 
hälsa eller miljön. I lagen beskrivs 
när kommunen behöver inrätta ett 
verksamhetsområde men även fast-
ighetsägarens skyldigheter att betala 
avgifter för en allmän VA-anläggning. 
Enligt lagen kan en fastighetsägare 
inte säga upp ett VA-abonnemang så 
länge fastigheten befinner sig inom 
verksamhetsområdet.

Verksamhetsområde 
Ett verksamhetsområde är ett geogra-
fiskt avgränsat område där kommun-
fullmäktige beslutat att en eller flera 
allmänna vattentjänster ska tillhanda-
hållas. De allmänna vattentjänsterna 
är vatten, spillvatten (avlopp) och 
dagvatten.
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